
第二节  期后事项 

 

一、期后事项的种类 

1.期后事项是指财务报表日至审计报告日之间发生的事项，以及注册会计师在审计报告日后知悉的事实。 

 

2.期后事项的分类表： 

分类 定义 

日后 

调整事项 

对财务报表日已经存在的情况提供证据的事项：即对财务报表日已经存在的情况，提供

了新的或进一步证据的事项，这类事项影响财务报表金额，需提请被审计单位管理层调

整财务报表及与之相关的披露信息 

日后非调整事

项 

对财务报表日后发生的情况提供证据的事项：即表明财务报表日后发生的情况的事项。

这类事项虽不影响财务报表金额，但可能影响对财务报表的正确理解，需提请被审计单

位管理层在财务报表附注中作出适当披露 

 

3.期后事项分类举例 

分类 举例 

日后调

整事项 

（1）财务报表日后诉讼案件结案，法院判决证实了企业在财务报表日已经存在现时义务，需

要调整原先确认的与该诉讼案件相关的预计负债，或确认一项新负债 

（2）财务报表日后取得确凿证据，表明某项资产在财务报表日发生了减值或者需要调整该项

资产原先确认的减值金额 

（3）财务报表日后进一步确定了财务报表日前购入资产的成本或售出资产的收入 

（4）财务报表日后发现了财务报表舞弊或差错 

日后非

调整事

项 

（1）报表日后发生重大诉讼、仲裁、承诺 

（2）财务报表日后资产价格、税收政策、外汇汇率发生重大变化 

（3）财务报表日后因自然灾害导致资产发生重大损失 

（4）财务报表日后发行股票和债券以及其他巨额举债 

（5）财务报表日后资本公积转增资本 

（6）财务报表日后发生巨额亏损 

（7）财务报表日后发生企业合并或处置子公司 

（8）财务报表日后企业利润分配方案中拟分配的以及经审议批准宣告发放的股利或利润 

 

【多选题•2012】下列有关期后事项审计的说法中，正确的有（  ）。 

A.期后事项是指财务报表日至财务报表报出日之间发生的事项 

B.期后事项是指财务报表日至审计报告日之间发生的事项，以及注册会计师在审计报告日后知悉的事实 

C.注册会计师仅需主动识别财务报表日至审计报告日之间发生的期后事项 

D.审计报告日后，如果注册会计师知悉某项若在审计报告日知悉将导致修改审计报告的事实，且管理层已就

此修改了财务报表，应当对修改后的财务报表实施必要的审计程序，出具新的或经修改的审计报告 

 

答案：BCD 

解析：期后事项是指财务报表日至审计报告日之间发生的事项，以及注册会计师在审计报告日后知悉的事实。 

 

4.期后事项按时段分类 



 

时点的定义： 

财务报表日 财务报表涵盖的最近期间的截止日期。 

财务报表批准日 
构成整套财务报表的所有报表（含披露）已编制完成并且被审计单位的董事会、

管理层或类似机构已经认可其对财务报表负责的日期 

财务报表报出日 审计报告和已审计财务报表提供给第三方的日期 

 

【强调】审计报告日不应早于注册会计师获取充分适当的审计证据，并在此基础上对财务报表形成审计意见

的日期。因此，在实务中审计报告日与财务报表批准日通常是相同的日期。 

 

二、不同时段之间发生的事项 

总述： 

期后事项分类 时段 CPA 对发生事项责任 

第一时段 
财务报表日→ 

审计报告日之间 

应当设计和实施审计程序，获取充分、适当的审计证

据，以确定所有在第一时段之间发生的、需要在财务

报表中调整或披露的事项均已得到识别 

第二时段 
审计报告日→ 

财务报表报出日之间 
注册会计师没有义务针对财务报表实施任何审计程序 

第三时段 财务报表报出日后 注册会计师没有义务针对财务报表实施任何审计程序 

 

（一）第一时段期后事项 

注册会计师应当设计专门的审计程序来识别这些期后事项，并根据这些事项的性质判断其对财务报表的影响，

进而确定是进行调整还是披露。 

【强调】注册会计师并不需要对之前已实施审计程序并以得出满意结论的事项执行追加的审计程序。 

 

1.用以识别期后事项的审计程序 

（1）了解管理层为确保识别期后事项而建立的程序。 

（2）询问管理层和治理层（如适用），确定是否已发生可能影响财务报表的期后事项。注册会计师可以询问

根据初步或尚无定论的数据作出会计处理的项目的现状，以及是否已发生新的承诺、借款或担保，是否计划

出售或购置资产等。 



 

（3）查阅被审计单位的所有者、管理层和治理层在财务报表日后举行会议的纪要，在不能获取会议纪要的情

况下，询问此类会议讨论的事项。 

（4）查阅被审计单位最近的中期财务报表（如有）。 

 

除这些审计程序外，注册会计师可能认为实施下列一项或多项审计程序是必要和适当的： 

（1）查阅财务报表日后最近期间内的预算、现金流量预测和其他相关的管理报告； 

（2）就诉讼和索赔事项询问被审计单位的法律顾问，或扩大之前口头或书面查询的范围； 

（3）考虑是否有必要获取涵盖特定期后事项的书面声明以支持其他审计证据，从而获取充分、适当的审计证

据。 

 

【强调】针对期后事项的专门审计程序的实施时间越接近审计报告日越好。 

 

2.知悉对财务报表有重大影响的期后事项时的考虑 

如果注册会计师识别出对财务报表有重大影响的第一时段期后事项，应当确定这些事项是否按照适用的财务

报告编制基础的规定在财务报表中得到恰当反映； 

 

（1）如果所知悉的期后事项属于调整事项，注册会计师应当考虑被审计单位是否已对财务报表作出适当的

调整 

（2）如果所知悉的期后事项属于非调整事项，注册会计师应当考虑被审计单位是否在财务报表附注中予以

充分披露 

 

3.书面声明 

注册会计师应当要求管理层和治理层提供书面声明，确认所有在财务报表中发生的、按照适用的财务报告编

制基础的规定应予调整或披露的事项均已得到调整或披露。 

 


